## Journal of Higher Education

# 浅谈如何提升地方高校毕业生就业竞争力 \*

邓润生

(玉林师范学院 广西 玉林 537000)

摘 要 随着经济的发展 对于各行业人才的需求也越来越迫切 然而对于高校毕业生来说 由于在工作经验方面 较为欠缺 因此就业形势仍然不容乐观。刚毕业的大学生对于自己的前途满怀憧憬和希望 然而一次次失败的求职经 历 无疑给大学生带来了严重的心理负担 并已经成为了普遍的社会问题 受到人们的关注。文章对地方高校毕业生 的就业现状进行了分析,并从几个方面对提升地方高校毕业生的就业竞争力的措施展开了研究。

关键词 地方高校 毕业生 就业竞争力

中图分类号:G647

文献标志码:A

文章编号 2096-000X(2016)01-0144-02

Abstract: With the development of economy, the demand for talents in various industries is becoming more and more urgent. However, the employment situation is still not optimistic to college graduates lack of work experience. The newly graduated college students have a lot of expectation and hope for their future, but frequent failures in job interviews have brought a serious psychological burden to college students. This paper analyzes the present situation of the employment of local college graduates, and analyzes the measures to improve the competitiveness of local college graduates from several aspects.

Keywords: local universities; graduates; employment competitiveness

## 一、当前地方高校毕业生就业现状分析

目前 在很多人才招聘会上 对于毕业生的要求非常高 用 人单位倾向于招聘来自于重点大学的毕业生,虽然所学专业相 同 然而重点大学的学生明显要比非重点院校的学生受欢迎的 程度高。很多毕业生通过各种方式和渠道,如招聘会和网络等, 投了大量的简历 然而却很少得到反馈 获得的面试机会更是 少之又少 即便获得机会参加面试 真正被录用的几率却很低。 而能够就业的毕业生,也并非一帆风顺,需要面对来自多方面 的压力,如繁重的工作、激烈的竞争、生活压力等等,毕业生刚 就业后的工资和福利待遇也不高 ,而生活支出则较大。以上种 种 对于大学生的生理、心理和行为造成一定的影响。在严峻的 就业形势下,一些地区的学生选择了高考弃考,导致高考人数 呈明显的下降趋势,尤其是在农村考生占较大比例的省份,这 一现象尤为严重 在就业预期和高额的学费之间 这些较为贫 困的学生选择了放弃高考。这种现象如果持续下去 必将阻碍 教育的发展以及社会文明的整体进步。

上个世纪 90 年代末期 在市场经济的作用下 大学毕业生 就业竞争力这一概念诞生了,究其本质,就是指一种核心素质 能力。通常来讲影响大学生就业竞争力的因素有两个。首先是 来自于大学生本身的因素 其次就是负责培养社会所需人才的 高等学校。学生的努力和奋斗是提高其就业竞争力的前提和重 要基础 属于内在因素 而高等学校的教学水平和教学质量同 样不容忽视 起到了非常关键的作用 是提高大学生就业竞争 力的外在因素。随着经济的发展和时代的进步 高等教育体系 也获得了飞速的发展 然而在某些方面仍然存在着一些弊端和 不合理的地方 需要加以优化和改进 具体的讲 月前的高等教 育在实习实践、课程内容以及培养学生主动学习的能力方面尚 有不足之处。对于地方高校来说,更需要增加大学生的实习机

会 多进行专业知识和职业技能的培训 从而使得大学生的实 践能力获得提高 尽快实现就业。针对毕业生结构性失业的问 题 要从源头上解决 即尽量避免专业重置带来的影响。根据社 会对于人才的需求,基于毕业生就业情况预警系统的建立,及 时地对人才培养类型结构和专业结构做出相应的调整。减少就 业状况不佳、就业竞争力较弱的专业的招生人数和规模。同时, 需要对课程机构做出调整 培养技能型的人才。

- 二、优化个性提升地方高校毕业生就业竞争力
- (一)以大学生的个性优化为切入点 科学设置就业心理干 预课程

目前 很多毕业生在参加面试时 往往在沉重的就业压力 下 没有做好充分的心理准备 对于用人单位提出的问题不知 道如何作答 应变能力和心理素质都较差 回答不能让招聘单 位满意 得不到聘用的机会就可想而知了。同时 毕业生由于接 触社会的机会不多 对于市场环境不够了解 在自我评估自身 能力和综合素质时,评价过高,没有充分利用好自身的优势。因 此 在进行就业角色转换的过程中出现问题 ,一次次求职失败 的经历,容易使毕业生逐渐产生负面的心理,如悲观沮丧、焦 虑、失望等不良情绪,更加不利于成功就业。

因此,为了实现大学生人格的完善和优化,应把提高大学 生思想道德素质放在工作的首位 并注重培养大学生的心理素 质,使大学生发展成为身心健康、全面发展、具有良好的道德品 行和较强的实践能力的新时代人才。在满足教学目标的基础 上 ,开设促进大学生心理平衡和优化人格的课程 ,如人际关系 学、大学生就业指导、青年心理学等 使学生能够运用心理学的 方法自我调节 及时消除负面的不良情绪。同时 还要根据时代 特征 即高科技化和信息化 充分利用互联网和手机的优势 采 用网络以及手机短信的方式,对学生进行心理方面的疏导,并

作者简介 邓润生(1977 8-) 男 学位 硕士 民族 瑶族 研究方向 思想政治教育与人的全面发展。

<sup>\*</sup> 玉林师范学院科学研究项目(项目编号 2013YJYB19)

对学生在存在的问题和困惑进行解答 最终实现人格优化的目 的。

#### (二)加强个性优化的针对性和有效性

在进行心理干预的过程中 需要考虑到大学生的个性并不 是相同的 而是存在差异的 同时个性的形成也是一个长期的 过程 是多种因素累积和变化的结果。基于以上的考虑 需要对 大学生的个性进行分析 并采取人格因素问卷等工具 来对学 生进行测试。根据测试结果 将个性相近的学生分为一组 并设 置适合这一小组的活动内容 参加学校组织的各类社会实践活 动。在活动中也要以学生的需要为出发点 注重学生的个性差 异 由学生自主进行选择 而学校则起到因势利导的作用。开展 心理干预的前提 就是要对学生关心和理解 并给予充分的信 任和尊重。为提高学生的积极性和自觉性 还要及时对学生积 极的一面进行表扬和肯定,同时督促学生主动自我反省和自我 批评。通过心理干预 使学生能够客观面对学习和生活中的挫 折和困难 不断自我提高 完善自我。

三、转变就业观念有助于提升地方高校毕业生就业竞争力 (一)引导大学毕业生必须调整就业心态、转变就业观念, 拓展就业渠道

面对当前日趋严峻的就业形势 大部分的大学生已经意识 到了这一问题 然而仍然有一些毕业生在找工作时 对于工资 水平以及职位的要求过高 而且并不愿意到基层工作 对于较 为贫困和偏远的地方唯恐避之不及,最终导致人才供需借位, 以上种种都是影响大学生顺利就业的不利因素。因此 提高高 校毕业生的就业竞争力需要从转变就业观念入手,走出心理误 区 解决好现实与期望之间的矛盾问题。可以采用各种形式向 学生灌输正确的、科学的就业理念,认清当前的就业形势,让学 生理解和适应目前双向选择、自主择业的就业模式,并尽早适 应这种模式 完成观念和行动上的转变。在校园内积极开展大 学生创业教育 培养大学生的创业意识 在日常的教学环节中, 融入创业教育的内容,营造良好的具有创业信念的文化氛围。 组织开展各种活动 如企业发展论坛、创业校友跟踪采访等 通 过先进和典型的事例 激发和鼓舞师生的创业意识、创业热情。

#### (二)引导大学生量身订制职业生涯规划

当前 在大学校园里有一些学生对自己的未来发展方向已 经有了明确的规划,但是对于大部分的大学生来说,对于职业 的选择方向 仍然不够明确 处于茫然的状态。一些大学生担心 一旦选错了职业,不仅要付出更多的努力却得不到回报,还会 对自己今后长远的发展造成影响。在这里就体现出了职业咨询 指导工作的重要性 通过职业咨询指导 有助于学生从客观的 角度对自我进行定位 在承认个体差异的基础上 注重个人特 点与职业特征的有机融合 从而帮助学生规划职业、坚定就业 的信心。利用专业的职业倾向测评 并结合职业生涯规划状况 调查表 帮助学生发现自己的职业兴趣 明确职业选择的方向。 需要注意的是 在进行职业生涯规划时 ,一定要结合社会实际 , 不能只是从学生的性格特点和兴趣爱好出发 需要将二者有机 结合 最终使毕业生能够对自己有一个科学合理的定位。

(上接 143 页)

[2]刘艳,王晖.基于网络的教学评教系统的构建[J].电脑知识与 技术 2010 6(4) 916-917.

[3]艾文国 ,王桂伟.高校学生评教系统改进研究[J].中国大学教 学 2012 ,12 .76-79.

[4]阎琦.基于 B/S 结构的学生评教系统的设计与实现[J].自动化

四、逆商教育有助于提升地方高校毕业生就业竞争力

大学生往往都有"十年寒窗苦,一举成名时"的心理,就业 期望值相对较高。在择业地域、单位、岗位的选择和意向等方面 有许多不切实际的自我设计 缺乏对社会实际与自身条件的客 观考虑 容易出现"高不成 低不就"的现象 同时产生自卑、虚 伪、偏执、幻想等心理问题 结果必然事与愿违 最终难以顺利 就业。究其原因,可以说与当代大学生在其人生过程中,较少经 历逆境 抗挫能力低等关系密切。因此 在大学生就业逆商的培 养过程中,注重根据学生的个性心理特征,结合就业逆商培养 的目标和内容 搭建就业心理危机干预教育的"挫折情景" 选 择与设计就业逆商培养的"欣赏视角"和建立疏导宣泄不良情 绪的"宣泄室","呐喊室"等。通过一系列而系统的挫折训练和 "欣赏视角"活动 达到心理上的认同 从而实现就业理念及就 业思维方式的转变。

针对大学生自身的性格特点,并结合社会实际,设置相关 的教育活动 使学生勇于面对就业压力 尽快地摆脱就业困境, 创建和营造能够深入学生内心的实战化情境。需要注意的是, 活动的根本出发点应是以关怀和尊重学生为前提,因材施教, 因人而异 对大学生进行引导 有效地沟通 教育和感染学生主 动培养积极、乐观、向上的心态。 通过在活动中学习和体验 使 大学生不断地进行自我反省、自我完善和自我提高 ,最终形成 勇于面对挫折和挑战的精神,营造校园新风尚。

总而言之 伴随着经济的发展 就业形势也日趋严峻 这是 一个大的环境 而来自于大学生自身的 则是其面对这些压力 而产生的就业心理危机 这就需要大学生去自我客服。对于地 方高校来说 更是有义务通过各种方式 做出不懈的努力 有效 地干预大学生目前普遍存在的就业心理问题 提升毕业生的就 业竞争核心力 在为国家培养合格人才的同时 帮助大学生早 日成功就业 实现其人生的价值和理想。

## 参考文献

[1]锡锦 周树红 吴丽玉.大学生就业竞争力分析[J].教育发展研 究 2005(7) 49-52.

[2]康文.大学毕业生择业心理的研究[J].东华理工学院学报:社 会科学版 2005(4).

[3]黎平 ,黄厚南.黎奇地方工科院校毕业生就业竞争力的构建 [J].广西社会科学 2009(11).

[4]刘恭辉,王云鹏.提升大学生就业竞争力的策略研究[J].中国 校外教育(理论) 2011(4).

[5]梁九妹, 张建国.徐粤宇大学生就业竞争力影响因素研究[J]. 中南林业科技大学学报:社会科学版 2011 5(3).

[6]张东玲.基于生涯规划的大学生就业竞争力模式研究[J].吉林 省教育学院学报(学科版) 2011 27(2).

[7]苟朝莉.优化专业结构 提高毕业生就业竞争力[J].重庆工商 大学学报(社会科学版) 2003 20(3).

[8]张宏标 ,尹宗毅.工科院校培养大学生就业竞争力的思考[J]. 世界华商经济年鉴·高校教育研究 2009(7).

技术与应用 2012 31(3) 28-30.

[5]甘丽 ,王雅婷.基于 Android 系统的校园手机评教系统的设计 与开发[J].通化师范学院学报(自然科学) 2013 34(4) 39-41. [6]罗涛.浅谈 Java 语言的特征与发展前景[J].科技致富向导, 2013(15) :77.

[7]黄彬华.Android 手机/平板电脑程序开发教练[M].中国水利水 电出版社 2012.